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Расчетная задача на исследование инфляции и безработицы  

с помощью Gretl  

 

Вам даны квартальные данные по инфляции и безработице. 

Инфляция основана на индексе потребительских цен и измеряется в 

процентных пунктах за квартал. Если вам требуется более ясная 

интерпретация, вы можете сконвертировать эти данные в годовые, умножив 

на 4. 

Безработица - гармонизированный уровень безработицы (harmonized 

unemployment rate) в процентных пунктах. 

В этой задаче вы будете анализировать эмпирическую кривую 

Филлипса (Phillips curve).  

Используйте ошибки (errors), устойчивые к гетероскедастичности 

(robust to heteroskedasticity) во всем анализе. 

 

Внесите данные в программу. 
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a) Отобразите графически данные по инфляции и безработице в 

течение времени. Дайте краткое описание того, что вы увидели и соотнесите 

это с любым страновым или мировым событием. 
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Инфляция имеет заметные колебания в 1991, 2002, 2008 годах – 

сначала рост, затем резкое снижение. 

В 1987 Канада подписала с США канадско-американское соглашение о 

свободной торговле – это, возможно приводит к снижению цен в конце 80-х. 

2008 г. – дата мирового экономического кризиса. 

Примерно в эти же периоды наблюдаются заметные спады 

безработицы – сильные спады безработицы в  1988-1990, 2000, 2008. 

Рост безработицы – в 1992-1993, 2010 годах. 

Отметим закономерность – спады безработицы предшествуют росту 

инфляции. 

 

b) Протестируйте, является ли инфляция похожей (однородной) на 

протяжении кварталов, или в некоторых кварталах она отличается. Что это 

говорит вам о стационарности (stationarity) этой переменной? 

Строим коррелограмму. 

 

видим сильную корреляцию для значений с лагом 4 – то есть 

присутствует годовая (4-квартальная) сезонность. 

Для безработицы: 
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здесь сезонности не обнаруживается. 

 

Как вы можете преобразовать данные, чтобы избавиться от сезонности 

(seasonality)? 

Далее нам нужно избавиться от сезонности для инфляции. 

Проведем сглаживание ряда.  

Переменная – Фильтр – Простое скользящее среднее. 

 

Смотрим график. 
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Как видим, на сглаженном графике сезонность отсутствует.  

 

c) Проведите тест на единичный корень (unit root) для инфляции и 

безработицы. Интерпретируйте результаты теста. Как вы преобразите данные 

нестационарной (non-stationary) переменной, чтобы использовать в 

регрессионном анализе? 

 

Для определения порядка интегрируемости рядов проводим тест Дики-

Фулера. 

В данном тесте оценивается следующая модель: 

  

и проверяется гипотеза 

 (ед.корень есть, процесс не стационарен) 
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против гипотезы  (ед.корень отсутствует, процесс 

стационарен). 

 

Для ряда инфляции (работаем с измененным рядом – ma_P) 

Нулевая гипотеза - нестационарность ряда и порядок интегрируемости 

d=1. 

Альтернативная гипотеза - стационарность ряда и порядок 

интегрируемости d=0. 
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Смотрим «ассимпт. p-значение» - 0,3264. 

Поскольку «ассимпт. p-значение» выше 0,05 (проверяем нулевую 

гипотезу на уровне 5%), значит, принимаем нулевую гипотезу о не 

стационарности ряда и порядке интегрируемости d=1. 

 

Интегрируем ряд, проводим тест заново. 

 

теперь ряд стационарен - «ассимпт. p-значение» 0,02114 ниже 0,05 

(проверяем нулевую гипотезу на уровне 5%), значит, принимаем 

альтернативную гипотезу о стационарности ряда. 

 

Аналогично проверяем на стационарность исходный ряд безработицы. 
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Смотрим «ассимпт. p-значение» - 0,2305. Поскольку оба «ассимпт. p-

значение» выше 0,05 (проверяем нулевую гипотезу на уровне 5%), значит, 

принимаем нулевую гипотезу о не стационарности ряда и порядке 

интегрируемости d=1. 

 

Интегрируем ряд, проводим тест заново. 

 

теперь ряд стационарен - «ассимпт. p-значение» 0,02114 ниже 0,05 

(проверяем нулевую гипотезу на уровне 5%), значит, принимаем 

альтернативную гипотезу о стационарности ряда. 

 

Убедитесь, что далее вы будете использовать стационарные 

переменные. Эти стационарные переменные впредь будут обозначены, как 

"инфляция" и "безработица". 
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Итак, исходные временные ряды безработицы и инфляции 

преобразованы: 

ряд инфляции сглажен скользящей средней и проинтегрирован 

ряд безработицы проинтегрирован 

оба преобразованных ряда являются стационарными. 

Работаем с переменными d_ma_P и d_U. 

 

d) Оцените  авторегрессионный процесс (autoregressive process) для 

инфляции. Используйте информационный критерий (information criterion), 

чтобы выбрать подходящее число лагов (задержек/временных сдвигов - lags). 

Модель – Временные ряды - Авторегрессия 

 

добавляем 10 лагов 
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лаговые переменные значимы до 9-го включительно (на уровне 

значимости 0,05 – **) 

 

e) Проанализируйте, как инфляция зависит от разных лагов 

безработицы. Определите ADL (p,r) модель, которая по вашему мнению 

наиболее подходит (прим.: возможно это autoregressive distributed lags - 

модель авторегрессии и распределенного лага) 

Добавляем 5 лагов безработицы (оставляем 9 лагов инфляции). 
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Получаем 

 

значим только 1-й лаг безработицы, исключаем остальные 
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убираем лаги 7-9 для инфляции  

 

теперь все коэффициенты в модели значимы (на уровне 0,01 - ***) 

 

f) Является ли безработица причиной инфляции по Грэнжеру (Granger-

cause)? Что это означает простыми словами? 

Данный тест выявляет – является ли один ряд «причиной» другого. 

Нулевая гипотеза - один ряд не является «причиной» другого. 

Альтернативная гипотеза - один ряд является «причиной» другого 

В Gretl выбираем: 
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Модель – Временные ряды – Коинтеграция – Энгла-Гренджера. 

 

Порядок лага – определяем автоматически. 

Тест с константой. 

Тестирование единичных корней для отдельных рядов - пропускаем. 

Получаем. 
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Сначала идет коинтеграционная регрессия и тестирование единичного 

корня  - проверка остатков регрессии на стационарность. 

Остатки стационарны, так как «асимпт. p-значение» = 0.0003 < 0.05, 

значит, принимаем альтернативную гипотезу: исходные временные ряды –

коинтегрированны, один является «следствием» другого. 

 

g) Протестируйте, имеются ли структурные разрывы (structural breaks) 

в вашей ADL(p=6,r=2) модели. Прокомментируйте. 
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Смотрим график нашей модели. 

 

Визуально структурного разрыва (резкого изменения поведения 

графика) не обнаруживается. 

 

h) Используйте ADL(p,r) модель, которую вы выбрали выше, для 

подвыборки (subsample), которая не включает 2013, 2014, 2015 и 2016. 

Разработайте одноэтапные (one-step) псевдо прогнозы инфляции за 

пределами выборки (pseudo out-of-sample forecasts) за 2013-2016 без 

переоценки (re-estimating) модели. Отобразите среднеквадратичную ошибку 

прогноза (root mean squared forecast error) 

Строим модель  ADL(p=6,r=1), прогнозируем на 2013-2016 годы 
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Получаем. 

 

Ошибка МЕ 0,00674. 

 

i) Сделайте то же самое для модели, которая не включает лаги 

безработицы. Сравните эти две модели по критерию прогнозирующей 

способности вне выборки (out-of-sample predictive power) 
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Строим модель  ADL(p=6,r=0), прогнозируем на 2013-2016 годы 

 

Ошибка МЕ 0,00829. 

 

При исключении лагов безработицы ошибка становится больше 

(0,00829 > 0,00674), то есть безработицу из модели исключать не 

целесообразно. 

 

j) Оцените выбранную модель по данным до 4 квартала 2016 года.  

 

Получаем данные. 
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Постройте 67% и 95% прогнозные интервалы для инфляции в 1 

квартале 2017 года. 

Добавим 8 наблюдений (2017-2018 годы). 

 

67% 

График. 

 

Результат. 



Решение работы в Gretl выполнено на сайте www.matburo.ru 
Переходите на сайт, смотрите больше примеров или закажите свою работу 

https://www.matburo.ru/ex_ec.php?p1=ecgretl 
©МатБюро. Решение задач по математике, экономике, программированию 

 

19 
 

 

95% 

График. 

 

Результат. 
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k) Используя данные до 4 квартала 2016 оцените модель VAR (прим.: 

возможно это векторная авторегрессия - Vector AutoRegression) безработицы 

и инфляции с числом лагов равным максимальным значениям "p" и "r" из 

вашей ADL (p,r) модели. 

Данная модель представляет систему эконометрических уравнений. 
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Получаем. 

 

Исчезла значимость лага безработицы. 

 

Добавьте 2 года наблюдений к вашим данным и предскажите 

инфляцию и безработицу на 2017-2018, используя эту модель. Включите 

графики прогноза и прогнозные значения в ваш отчет. 

Графики. 
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Данные. 

 

 

 

 

 


